

# EL CORREO

Año V

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5.50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 15, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticuatro, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Lunes 7 de Julio de 1884.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Hues de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1.572

## EDICION DE LA TARDE.

### El cólera.

Empiezo mi artículo dando las gracias á los veintiocho vocales de la Junta de Sanidad local de Cartagena, que firman una carta que recibí ayer, por las felicitaciones que en ella me dirigen, prometiéndoles, por mi parte, que sostendré con la firmeza de mi carácter mis convicciones científicas como desean, así como que la mayor recompensa á que podía aspirar publicando estos artículos, la he obtenido con las muestras públicas de aprobación que recibo de todas partes. También puedo asegurarles que el criterio de la dirección del ramo está tan identificado con el mío, que pueden confiar en que sin excitaciones de ningún género, este centro está dispuesto á adoptar toda clase de medidas para impedir la entrada del cólera en España, y toda clase de sacrificios para tratar de destruirle y aislarle en el punto donde se presentase, si tuviésemos tal desgracia.

Siento en el alma haber acertado en mis predicciones cuando, en el primero de mis artículos, hablé de lo probable que era que las personas emigradas de Tolón sin género alguno de precauciones, llevasen el cólera á los puntos á que fueros. Los hechos han confirmado mis temores; lo que hace falta ahora es que las autoridades, principalmente locales, no permanezcan en una pasividad incomprendible.

En cuanto á los señores ministro y director general del ramo, creo que debo darles un consejo, que espero atenderán, y tengo motivos para creer que coinciden con mi pensamiento.

El cordón en la frontera, por la extensión que ocupa, por lo nuevo del procedimiento, ó por otras causas que no quiero admitir, se ha roto varias veces, y no siempre se ha conseguido castigar á los infractores. Estos pueden producir la presentación de la epidemia en España, y hay que confesar, la verdad: estamos en absoluto desprovistos de medios para contrarrestar sus efectos, ni siquiera para aminorar sus estragos.

Las autoridades civiles, por desconocimiento ó descuido en materia higiénica, carecen por completo de materiales y personal que en un momento puede hacer falta, y como á grandes males grandes remedios, y como, en circunstancias como la presente, en que el peligro arrecia, no se pueden improvisar estos medios, hay que contentarse con lo que está organizado, aunque para otros fines. En mi opinión, tanto en el Pirineo, como en las poblaciones del interior, sería no solo ventajoso, sino indispensable, la utilización para el servicio epidémico del material y personal que posee la Administración y Sanidad Militar, como si se tratase de una campaña, que campaña es y no poco penosa y terrible la que contra el cólera hemos de emprender.

El cuerpo de Sanidad militar, que tiene un brillante personal, con otro subalterno diestro en esta clase de servicios, y el administrativo que posee un buen arsenal de camillas, camiones, etc., y que por su organización militar tienen una severa disciplina, podrían en esta ocasión prestar un verdadero servicio al país, si el señor ministro de la Guerra los pusiese con este objeto á la disposición de las autoridades civiles.

Es preciso también que haya una organización sanitaria bien establecida. Para ello hace falta que en cada distrito haya una persona competente que sea el responsable de las faltas que en materia de higiene se cometan, y claro está que al exigirle responsabilidades, habrá que concedérselas atribuciones. Las autoridades colectivas no hacen ni sirven nunca para nada.

Las juntas de sanidad podrán ser cuerpos consultivos, pero no responderán nunca como autoridades ejecutivas; es pues de necesidad que en cada provincia ó distrito se nombre un delegado especial de higiene, como los hay de Hacienda, con autoridad y cierta independencia de las autoridades locales, para que vigile y haga cumplir las disposiciones sanitarias, proponiendo en unos casos y disponiendo en otros las medidas que en cada caso deben adoptarse.

Hoy se hace la vigilancia higiénica por personas en absoluto incompetentes, y así va ello. ¿Se puede saber qué hacen los señores subdelegados, ni qué autoridad se les concede? ¿Se puede saber si al cuerpo de médicos higienistas que depende del gobierno civil, se les ha encargado servicio especial alguno? ¿Se puede saber si se han dado órdenes especiales y se ha consultado su opinión á los cuerpos facultativos de beneficencia provincial y municipal, ni al Consejo de higiene de la provincia? Nada, absolutamente nada se ha hecho.

Alemania, Italia, Inglaterra y Francia misma, han enviado médicos distinguidos para que les informen de la naturaleza, curso y demás particulares de la epidemia, y hasta uno de éstos ha perdido la vida en su humanitario servicio. Aquí, si se envía á alguien, no será ciertamente á un médico, sino á algún personaje político, como indican algunos periódicos de la mañana, que evidentemente hará un gran papel en esta cuestión y nos ilustrará en extremo. Todas las corporaciones médicas, y en especial de higiene de todas las naciones, están estudiando ya medidas de precaución, ya los medios de destruir el mal si se presenta, ya estudiando un tratamiento; aquí no se hace nada de esto. Pero si por desgracia se presentara el cólera en nuestro país, entonces serán las precipitaciones, las medidas arbitrarias y el desorden, teniendo, como en 1865, que deber nuestra salvación á nuestros propios esfuerzos, á la iniciativa individual, pero no á nuestras autoridades.

Y que el descuido por parte de las autoridades locales subsiste, es evidente. No hay más que ver el desdén con que miran las denuncias concretas y las observaciones que en mis artículos hago, robando el tiempo á mis habituales y múltiples ocupaciones, por el deber en que me creo de sacrificar mi interés particular á los generales de la salud pública.

Para prueba, voy á transcribir el párrafo de una carta que he recibido, en que se me dice: «Cuantas denuncias Vd. hace ó formula desde las colum-

nas de tan ilustrado periódico, ¿sabe Vd. para qué sirven? Sencillamente para que un municipal, según el vulgo, ó á lo sumo un inspector, se presente en el sitio designado, y con la competencia é ilustración que todos conocemos, emitan su opinión, contraria á la del humanitario y competente catedrático de Higiene de la Facultad de Medicina de Madrid.» Aparte de los elogios, que no merezco, el hecho prueba el interés con que las autoridades acogen las denuncias de abusos que bajo su firma y con el carácter de competencia que el puesto oficial que ocupa le presta, hace por medio de la prensa quien como yo no lleva otras miras que la defensa de la salud pública.

Pero, allá ellos; yo no he de cejar en la misión que me he propuesto, y cada uno, en su día, aceptará la parte de responsabilidad que le corresponda.

Como este artículo se ha prolongado más de lo que yo quería, he de dejar para mañana la cuestión que hoy me proponía tratar, para complacer también á las varias personas que me piden esplique y concrete las fórmulas para la desinfección de las casas.

Los agentes principales de desinfección de escusados y letrinas son el sulfato de hierro ó caparrosa, el sulfato de cobre y el cloruro de zinc, porque el sublimado corrosivo es caro y eminentemente venenoso.

El sulfato de hierro que es el preferido en Alemania, se usa en disolución al 10 por 100, y debe usarse una vez al día; es barato, pero ha de tenerse en cuenta que al principio aumenta el olor de la letrina, pero despues la desodora inmediatamente y es su acción muy permanente.

El sulfato de cobre en la proporción de 50 gramos por litro de agua, es también muy buen desinfectante, pero si se usa, hay que advertir que es un tóxico, por tanto, debe usarse con precaución.

El cloruro de zinc es gran desinfectante y pudiendo emplearse para este uso una disolución á 45 grados.

Además de este lavado de las letrinas, conviene tener constantemente una vasija con cierta cantidad de cloruro de cal, que debía mandarse su empleo en todos los establecimientos públicos, así como en los escusados de las fondas, posadas, etc. El riego fenicado de las habitaciones no sirve más que para dar mal olor, y por mi parte, no le juzgo necesario. Para la desinfección de las alcobas se debe usar, ó el cloruro de cal, ó 100 gramos de ácido nítrico y un trozo de cobre para desinfectar el aire por los vapores hiponítricos y de ozono. Además, verter por los escusados mucha agua y ceniza para favorecer la circulación de las alcantarillas.

Se me dice por persona competente que el barrio de Pozas está alcantarillado y parte del de Argüelles. Así lo creía yo también y por eso lo puse en duda, pero debe terminarse lo mucho que falta en el de Argüelles, Salamanca y otros del ensanche.—*Javier Santero.*

### Los descontentos de la mayoría.—Una carta.

Anoche en los corros de periodistas que suelen formarse en los jardines del Retiro, al tratar someramente de otros asuntos, se trató también de la actitud de los diputados de la mayoría, que con sus banquetes y con sus brindis, han irritado bastante al Sr. Romero Robledo, contribuyendo, además, con esta conducta, á que la decadencia en que está el ministro de la Gobernación se destacara más fácilmente.

Se dijo, en estos corros á que nos referimos, que si la carta de que se venía hablando, no se había publicado, consistía esto, en que no todos los asistentes á los banquetes apreciaban sus términos del propio modo, y á que se subordinaba, en último término su publicación y su redacción, á la actitud del Sr. Romero Robledo, con quien ayer tarde parece habló largamente del suceso, el señor marqués de Donado.

Se añadió, por último, que los diputados á que nos referimos, habían celebrado por la mañana y por la tarde dos reuniones, con el objeto de tratar de su dignidad, herida por la conducta del señor Romero Robledo, y por las palabras de ciertos amigos ardorosos de éste; y que tratado todo esto, y oído el marqués de Donado, acordaron redactar la siguiente carta, que hoy vemos en nuestro colega *El Imparcial*:

«Señor director de *El Imparcial*.

Muy señor nuestro: La insistencia con que la prensa viene ocupándose del banquete celebrado en el Retiro el día 30 de Junio por los que suscriben y algunos otros diputados de la mayoría del Congreso, ausentes hoy de Madrid, nos pone en el caso de pedir á Vd. lugar en su acreditado periódico para consignar de manera clara y terminante las afirmaciones siguientes:

1.º Que el expresado banquete, continuación de una costumbre seguida por algunos individuos de la mayoría desde las primeras Cortes de la restauración, no ha tenido otro fin que estrechar los vínculos de amistad y compañerismo entre los concurrentes.

2.º Es de todo punto gratuito que dicho acto haya sido manifestación, principio ni germen de disidencia alguna en el seno de la mayoría, pues todos los que á él concurrieron están sin vacilaciones ni dudas dentro del partido conservador-liberal.

3.º Es asimismo inexacto que el banquete haya tenido por objeto molestar, ni menos hostilizar al ministro de la Gobernación, Sr. Romero Robledo, ni á ninguno de sus compañeros de gabinete.

Dan á Vd. las gracias por la inserción de estas líneas y quedan suyos afectuosos seguros servidores q. b. s. m. —El marqués de Donado.—El conde de la Escaña.—José María Planas Casado.—Teodoro González.—José de Bonilla.—Pedro Escudero.—I. Abril Leon.—Rafael Serrano Alcázar.—Pablo Zúñiga.—José María Ordóñez.—Lorenzo Borrego.—Pío Pérez Aloe.—Joaquín de Castellarnau.—Joaquín Noguera.—Francisco López Chicharro.—Emilio Pérez.—José Sánchez Arjona.—Rafael Conde y Luque.—Luis Abril Leon.

Para la inteligencia de esta carta, por cierto redactada con suma habilidad, conviene tener presente cómo venía planteada la cuestión por el señor Romero Robledo.

El Sr. Romero Robledo (público y notorio es esto), puso estas dos condiciones para la reconciliación con sus antiguos amigos: primera, que no habían de reunirse de nuevo á comer; segunda, que había de salir del partido, el Sr. Serrano Alcázar.

Pues bien; por lo que se ve en la carta, ni una ni otra condición han sido admitidas; porque los firmantes no renuncian á los banquetes, debiendo por el contrario tener otro dentro de dos ó tres días, y porque, además, han hecho cuestión de gabinete, que el Sr. Serrano Alcázar continúe en el grupo, corriendo la suerte de todos los demás.

¿A qué han quedado, pues, reducidos los fieros del Sr. Romero Robledo?

Sabido es, por otra parte, que los descontentos, nunca hablaron de excoiciones en la doctrina ni en la autoridad; y, por tanto, que no se han presentado (hasta ahora al menos), como herejes ni como cismáticos. De manera que no dicen nada nuevo, ni hacen ninguna sumisión al decir, que continúan en el partido conservador liberal, ni tampoco la afirmación última de que el banquete haya tenido por objeto molestar ni hostilizar al señor Romero Robledo, implica rectificación alguna; y en esto está la habilidad con que la carta está redactada; porque del banquete no podía tener el Sr. Romero Robledo queja alguna, sino de los brindis y otras cosas que se dijeron en el banquete, las cuales no se han retirado, ni borrado, ni explicado.

Resumen: que volverán á reunirse á comer los húsares que ya no tienen amor al antiguo uniforme, y que continuará en el partido el Sr. Serrano Alcázar, mal que pese al ministro de la Gobernación, el cual, sin embargo, puede buscar reparación á tanto agravio, en la cesantía de los empleados protegidos por estos diputados; que es lo que parece principió á hacer al día siguiente de tener noticia de los fúnebres brindis de la Casa Rústica del Retiro.

Estamos, pues, como estábamos y un poco peor; porque los disgustos se han hecho públicos.

### La fiesta del 7 de Julio.

Seguendo su tradición, la Sociedad filantrópica de milicianos y militares veteranos, ha celebrado á las diez y media de la mañana, en la iglesia de San Isidro, solemnes honras fúnebres por el alma de los socios fallecidos, y más particularmente, aunque la Sociedad no lo dice en las invitaciones circuladas, por los que el 7 de Julio de 1822 perecieron en la Plaza Mayor en defensa de la libertad.

Las honras han estado más concurridas este año que el anterior, viéndose en los enlutados Bancos gran número de aquellos nacionales que combatieron á la guardia real y fueron luego á defender el Trocadero contra los cien mil hijos de San Luis.

Los veteranos reflejaban hoy en los rostros semejantes el gozo que les producía recordar sus hazañas á los fúnebres acordes del *Dias ira*, mezclando á las fúnebres notas de la orquesta, piadosas oraciones por los compañeros muertos y por los tiempos pasados.

Ha presidido las honras el Sr. D. Manuel M. J. de Gald, acompañado del comandante de la compañía de Veteranos D. Simon Perez, habiendo asistido numerosas comisiones de los diferentes cuerpos del ejército, presididas por el general Leso. En representación del ayuntamiento ha concurrido el teniente de alcalde interino de la Universidad Sr. Casal.

Una compañía del regimiento de Canarias, con bandera y música, al mando del capitán D. Eurico García Seco, ha dado la guardia de honor al severo túmulo levantado en el centro de la iglesia y en el vestíbulo de ésta.

Las honras han concluido despues de las doce.

### AL MENUDEO.

Anoche, despues de cerrada nuestra edición, recibimos el siguiente telegrama:

«Director de EL CORREO: Cádiz 6 (9:15 n.)—Ha sido denunciado el periódico *La Nueva Era*, á instancia, según se asegura, del gobernador.

La denuncia se funda en una noticia que aseguraba haberse desembarcado la carga de dos vapores, hecho completamente exacto, pero sin duda no ha gustado al gobernador.—*El correspondiente.*»

En los Cuatro Caminos le fué robado anoche el reloj á un sugeto por una mujer, la que antes de devolver la alhaja recibió una contundente corrección.

Inmediato á la casa de la China, situada en el Canal, fué anoche encontrado un jóven, en completo estado de embriaguez, con una grave herida en la ingle y varias contusiones producidas por mordeduras.

Según parece, al pasar por aquel sitio fué acometido por cuatro sugetos, asegurando otros que no habían sido agresores y sí agresoras.

El herido fué trasladado en grave estado al Hospital.

Se ha cruzado una apuesta de dos mil duros entre los Sres. D. Francisco Perez y D. Anacleto Cid, de Castronuño (Valladolid), para un gran partido de pelota que se verificará en breve, y en que tomarán parte tres afamados y victoriosos jugadores, vecinos de ese pueblo, contra otros tres menos conocidos, pero que cuentan con muchas simpatías en aquella localidad.

Anoche se recibió el siguiente telegrama: «Trin 6 (9:25 mañana).—El administrador de correos al director general:

El correo de París no ha llegado. Si llega con el tren exprés, procuraré fumigar toda la correspondencia.»

Las mujeres inglesas defensoras de su derecho electoral, han entrado en el camino de la rebeldía, negándose á pagar las contribuciones.

El partido es numerosísimo, y una de sus jefes más célebres, miss Muller, ha dado el ejemplo dejando que la embarguen en casa por contribuciones que no quiera pagar, diciendo que si no vota tampoco debe contribuir á las cargas de la nación.

Los partidarios del sufragio de las mujeres piensan comprar los muebles de miss Muller, para devolverlos, y el ejemplo cuando ya entre sus correccionarias.

Un oficial de marina que ejerce un cargo ofi-

cial en esta corte, fué ayer detenido por presentar síntomas de enagenación mental, siendo su principal manía el querer ausentarse de esta corte á país extranjero por seguirle constantemente una mujer.

Comunicaron anoche de Alicante, que el guardafreno del tren núm. 7, se cayó en el kilómetro 444, sufriendo fuertes contusiones.

El tren siguió despues su marcha.

Con los 2.000 reales que el espada Rafael Molina (Lagartijo) entregó á la junta de senadores y diputados por Murcia, resulta que los beneficios líquidos pasan de 48.000 pesetas, que han sido repartidas en la siguiente forma: 30.000 á Murcia, 10.000 á Lorca y 8.000 á Cartagena.

Ha llegado á Madrid el gobernador civil de Badajoz, Sr. Alvarez.

Los periódicos de Huesca se lamentan de que en el trazado del ferro-carril de Canfranc se haya introducido una modificación que consideran perjudicial, porque Huesca y la villa de Ayerbe quedan por dicha modificación separadas de la línea de Canfranc.

La sala de lo criminal de la Audiencia de Valencia ha condenado á D. Ramon Fambena, redactor de *El Mercantil Valenciano*, á la pena de ocho años y un día de prisión mayor, accesorias y costas, por la publicación de un artículo tomado de *El Progreso* de Madrid, y cuyo artículo fué considerado como injurioso para S. M. el Rey.

### Resoluciones oficiales.

Hoy publica la *Gaceta* las siguientes: *De Gobernación*.—Admitiendo la dimisión presentada por D. Javier de los Arcos del cargo de vocal del Consejo de Sanidad, y nombrando en su lugar á D. Joaquín Barraquer.

Confirmando la suspensión de los ayuntamientos de Brion (Coruña), Caspe (Alicante) y Baceres (Almería), y separando del cuerpo de Establecimientos penales al subalterno D. Emilio Alviach.

*De Fomento*.—Aprobando la clasificación de los montes públicos del partido judicial de Haro (Logroño).

El sábado fueron recogidos en Barcelona los ejemplares del periódico *La Campana de Gracia*, cuyo número trataba de los fusilamientos de Girona.

Otro periódico de Barcelona, *La Publicidad*, dice que en la Rambla fué detenido el sábado un sugeto por suponer que había tomado parte en la manifestación de indulto que hubo en aquella capital, pero que deshecho el error, fué dicho sugeto puesto en libertad.

*El Cairo 6 (tarde)*.—El gobernador de Dongola anuncia que la guarnición de Debbeh rechazó el ataque de 13.000 insurrectos.

*Londres 7*.—Dice el *Daily Telegraph* de esta mañana que los consejeros de Hacienda discuten hoy las cifras de la Hacienda del Egipto.

Se cree que la conferencia no se reunirá otra vez sino dentro de ocho días.—*Fabra.*

## EDICION DE LA NOCHE.

### Congreso.

Abierta la sesión de hoy 7 de Julio, á las dos y media, bajo la presidencia del señor conde de Toreno, se leyó y aprobó el acta de la anterior, y se dió cuenta del despacho ordinario.

(Menos apretones para penetrar en el salón que el día pasado; pero la misma aglomeración de gentes en las tribunas y tantas ó más elegantes y bellas damas que el día anterior; en el banco azul los ministros de Estado (de uniforme), Gracia y Justicia, Gobernación, Hacienda y Marina.)

Jura un señor diputado.

El señor ministro de Estado sube á la tribuna y dá lectura á varios proyectos de ley sobre los tratados de comercio con Italia y Portugal.

El señor ministro de Marina dá explicaciones sobre la real orden dando de baja á los trabajadores de los arsenales de Cartagena, Ferrol y Cádiz, de que dias pasados se ocupó el Sr. Rodríguez Batista.

El Sr. Rodríguez Batista rectifica, manifestando que los datos que en la real orden se aducen son inexactos.

Interviene en este debate el Sr. Becerra Armesto, confirmando los puntos de vista del señor Rodríguez Batista.

El señor marqués de Goleorrotea habla del contrato del ferro carril de Canfranc, contestándole el ministro de Estado que se firmó el contrato en Canfranc.

El Sr. Solsona presenta documentos. Entrando en la orden del día, se aprueba el dictamen y se admite diputado al Sr. D. Mamerto Pulido.

### El Mensaje.

El Sr. Castelar: El Congreso admitirá sin repugnancia la continuación de mi discurso; entraré en ella con la concisión y con la brevedad posibles, tratando algo de la Unión Católica y de la crisis última.

Gracias, señores diputados, por la benevolencia con que me escucháis tres horas mortales que estuve antes hablando, y gracias, no por mí, sino por algo más alto y más noble, por la libertad de esta Hueste y gloriosísima tribuna española, faro de nuestro prestigio y de nuestra reputación.

En reconocimiento de vuestra cortesía yo os prometo que voy á tratar la espinosa cuestión de la crisis con una gran mesura. (Muy bien, muy bien) **Unión Católica.**

Al hablar de la Unión Católica me alegro que se halle presente el señor ministro de Estado (riase). Al terminar el otro día mi discurso estaba ocupándome del poder temporal de los Papas, que lleva la Unión Católica inscrito en su lema.

O la Unión Católica no significa ni representa nada ó es una enciclopedia de reaccion que se propone ante todo y sobre todo restaurar el poder temporal del Pontífice.

La Unión Católica se propone restaurar la preponderancia del clero.

En un párrafo elocuentísimo de notable erudición, y que la Cámara escuchó con creciente interés y aprobación al terminar, el orador demuestra que la razón, la historia, la conciencia, las constituciones, todo, en fin, viene a poner de manifiesto la ruina del poder temporal de los Papas.

Como hemos de tener política internacional, si en el banco azul se sienta un ministro que reivindicada los plebiscitos que eligieron un rey que no fué elegido por la voluntad de las naciones...

El señor ministro de Estado: Pues tenemos relaciones con Roma.

El Sr. Castelar: ¿Relaciones comerciales? Ya lo sé.

Señores, hablando en plata: ó la Unión Católica triunfa del partido conservador, en cuyo caso todos los partidos sabremos lo que hemos de hacer, ó el partido conservador la arrolla. Esa política de la Unión Católica no gusta a nadie, ni á los fusionistas, ni á la izquierda, ni á los republicanos, ni á nadie. (Rumores en la mayoría.)

Tampoco le gusta á la mayoría, porque si aplaudís al Sr. Pidal, aplaudís al orador eminente, no al político. (Rumores en la mayoría. Voces: Sí, sí, al político.)

(Otro párrafo monumental, brillante, inspirado, poético, de aquellos que no se oían hace ya muchos años al ilustre orador, pone en conmoción á toda la Cámara, aplaudiéndole estrepitosamente las tribunas, la mayoría, el gobierno, las señoras y todos los espectadores, en fin, por espacio de algunos minutos. Este párrafo elocuentísimo, trata de la influencia del sentimiento religioso en la vida de los individuos: la Virgen, el Gólgota, las flores de Mayo, la campana que anuncia el alba y la que convoca al cementerio; todo esto, dá materia al orador para un período magnífico. Los que decían que el Sr. Castelar estaba en la decadencia, habrán podido convencerse de lo contrario.)

Pero señores, si yo fuera individuo de la Unión Católica, no haría con el clero lo que el gobierno ha hecho, ni hubiera jamás dado órdenes de traslación á Sevilla desterrando á un padre jesuita, al padre Mon. (Bien, bien.)

¿Si á un padre jesuita le habeis proscrito porque incomodaba desde la cátedra á una señora, qué habéis hecho con los que se atrevieron á vuestras leyes?

Habeis superado á lo que se ha hecho en Francia.

Lo que aquí pasa, señores, no tiene nombre. Yo quiero que los jesuitas prediquen y no gobiernen, y el gobierno quiere que los jesuitas gobiernen y no prediquen. (Bien, bien.)

Uno de los grandes errores, grandísimo, que cometió el ilustre Gambetta, gran amigo mío, fué encomendar el departamento de Instrucción pública á un hombre eminente, médico ilustre, á Paul Bert, que llevó el ateísmo de sus ideas á la administración del departamento.

El mismo error lo cometió el Sr. Cánovas del Castillo trayendo al ministerio de Fomento á un joven de tanto talento, de tanta ilustración y de tanto mérito como el Sr. Pidal; pero puesto al servicio de la reacción por sus exageradas ideas religiosas.

La escuela neo-católica es una escuela anticristiana; es una escuela pagana; es una escuela idólatra, completamente idólatra; es una escuela materialista, completamente materialista.

Yo, que he pasado la mitad de mi vida predicando el derecho de la iglesia á difundir sus ideas, creo que voy á pasar la otra mitad predicando el derecho de la razón á emitir con entera libertad sus ideas.

(En otro párrafo, también elocuentísimo y que la Cámara aplaude mucho, el orador, hablando del sepulcro de Jesucristo y de la religión católica, dice que el gobierno, á semejanza de los que creían que Jesucristo no había resucitado, entiende esto mismo sin tener en cuenta que Jesucristo resucitó con la libertad y con la democracia.)

En uno de estos párrafos dice que el señor ministro de Fomento suele ir á misa, por más que él no le acompaña. (Rumores.)

La Unión Católica matará al partido conservador porque entramos ahora en un período en que, á semejanza de lo que ocurre con el flujo y reflujo del mar, el flujo del partido liberal nos llevó á las puertas de la república, y el reflujo del partido conservador nos llevará á los umbrales del carlismo.

Recuerda con este motivo, y mucha entonación, que en Francia é Inglaterra, las restauraciones principiaron por ser liberales, para concluir por ser reaccionarias é imposibles.

Como el orador reclama ser llamado al orden, se previene á la contingencia; pero el conde de Toreno le advierte, que no estaba en su ánimo esta llamada.

(A esta hora, cuatro de la tarde, entra el señor Cánovas.)

**La crisis.**

Ahora, señores, hablemos de la crisis, que ya es hora, y no temais que falte á consideración alguna; os ofrezco guardar todos los respetos, y yo cumplo lo que prometo; todo lo que diga de los actos de la Corona tiene delante su ministerio responsable, y cuando hable de la crisis, me referiré siempre á los ministros.

El señor Presidente: La presidencia, lo único que desea es que S. S., que es tan dueño de la palabra, haga que ésta responda á sus propósitos.

El Sr. Castelar: Responderá.

Triste es, señores, que aquí todas las combinaciones ministeriales se sucedan por una sola voluntad y que á un demócrata convencido suceda un reaccionario en el ministerio de Fomento, como el Sr. Pidal.

La crisis de Febrero era para mí la crisis de la esperanza, y esta última de Enero ha sido la de la resistencia, y no ganaba yo con la primera nada personalmente, así como ahora personalmente nada he perdido.

Yo he aprendido en la historia la lentitud de las evoluciones pacíficas y progresivas, y me he curado de antiguas impaciencias; saludé como un albor al partido fusionista, y no le puse una piedra en el camino, á pesar de las excitaciones del señor Romero Robledo, que ahora nada quiere con nosotros.

Lamenté la caída del primer ministerio fusionista, de cuya benevolencia no me arrepiento, y desautorizó la carta de Biarritz cuando me consultó el señor duque de la Torre, porque era un germen de divisiones, y aquello solo podía servir para hacer daño á los liberales.

De aquella política, añade que le pareció mal el viaje del Rey á Alemania. (En esto, como el señor Sagasta se volviera al Sr. Castelar, la mayoría se ríe.)

El señor Presidente: Como S. S. lleva cuatro horas empleadas en un discurso, es preciso consultar á la Cámara si continuará en el uso de la palabra.

(Hé ahí la pregunta así acordó.)

Yo encarece perjurial al ministro Posaña Herrera por falta de autoridad, temiendo lo que ha sucedido.

Yo comprendo que á raíz de los sucesos de Agosto se llamará al partido conservador por el derecho legítimo de defensa, que yo declaro que defendí hasta donde pude al gobierno, y si no lo defendí más fué porque no tuve medios.

Pero en lugar de venir la resistencia vino un gobierno más liberal, que parecía natural contara con el decreto, de disolución que no se ha negado á los conservadores.

Hé aquí la gradación de mi apoyo: Sagasta, Lopez Domínguez y Martos.

Cuando estaba en el poder mi amigo el Sr. Sagasta, yo le dije que no facilitase la vuelta al poder de los conservadores; pero el Sr. Sagasta, con una gran abnegación, abandonó el poder para facilitar el acceso á otro partido liberal.

Pero si el Sr. Sagasta hubiera sabido que á los noventa días iban á volver los conservadores, á buen seguro que hubiera dejado el poder lo mismo que yo la República. (Grandes risas; el Sr. Sagasta hace signos afirmativos.)

Me refiero, señores, á presentar la dimisión, no hablo de la resistencia, según parece que lo creéis. (Voces en la mayoría: no, no.)

Pero se hizo la crisis y entraron en el poder otros elementos, algunos democráticos, y el partido liberal cayó á los noventa días, no por intransigencias del Sr. Sagasta, que no es intransigente, sino por otras causas. (El Sr. Esteban Collantes: Porque el Sr. Sagasta no quiso transigir; rumores.)

(Durante todo este discurso, y en cuanto entró el Sr. Cánovas no hacía más que interrumpir, cuando no tomaba un aire desdenoso.)

El espíritu de perdición que el año 14, y ya veis qué lejos lo tomo, optó entre los apóstólicos y prefirió el 23 á los descendientes de los persas, y el año 38 entre el partido progresista que ganó las elecciones y el moderado que las perdió, optó por el moderado, y el 43 por Gonzalez Bravo y no por Olózaga, el 51 por Bravo Murillo y no por Narvaez; ese espíritu de perdición...

El Sr. Presidente: Sr. Castelar, va su S. S. por un camino que pudiera ser también de perdición.

El señor Castelar: No, Sr. Presidente; hablo de un espíritu de perdición que puede optar... (Rumores.) ¡Ah! es que no se puede optar en política; pues ahora sí que no cedo.

El Sr. Presidente: Yo temía, no que faltara á su promesa el Sr. Castelar, sino que el calor de la improvisación le llevara á decir algo peligroso.

El Sr. Castelar: Pues concluyo diciendo que aquí hay alguien que opta siempre por los conservadores entre estos y los liberales. (Bien, bien en las tribunas.)

En otro párrafo notable se ocupa de la Revolución de Setiembre, y echa la culpa de aquella página de la Historia á los mismos monárquicos que hoy ensalzan esta Monarquía y entonces despreciaron aquella.

Advierte, que con el cambio de política, se concubieron las aproximaciones á la Monarquía; y que al contrario ahora, la concentración es del lado de la república, no siendo mayor, como desearían otros republicanos, y han expresado los Sres. Mur y Portuondo, porque el orador no quiere variar de sus procedimientos de orden y de gobierno.

Pensaba ocuparme del ejército; pero es tarde, y además asunto peligroso; solo recordaré la frase de un antiguo escritor: las bayonetas para todo son buenas, menos para sentarse en ellas. (Muy bien, muy bien.)

Concluye, diciendo que los conservadores harían un gran bien, retirándose.

El señor ministro de Fomento empieza diciendo que no temían los verdaderos monárquicos los tristes augurios del Sr. Castelar, porque esa Monarquía tiene su más firme sostén, no solo en las bayonetas, sino en el recuerdo de los tristes sucesos que trajo la República. (Bien, bien, en la mayoría.)

El apóstol de la democracia ha estado hablando contra mí cinco horas, y en media que ha hablado contra el Sr. Sagasta, ha dicho de él cosas mucho peores.

El Sr. Sagasta: Ahí me las den todas. (Risas.)

El señor ministro de Fomento: Me alegro que el jefe de un partido relativamente conservador desee que le den todos los ataques como lo ha hecho el Sr. Castelar, porque entiendo que se estrellarán en su espíritu monárquico.

Recuerda los sucesos cantonales, y en un párrafo elocuente que arranca grandes y prolongados aplausos de la mayoría, dice que el Sr. Castelar, que había alentado las masas, que había predicado ideas exageradas, cuando la Providencia le entregó la vara del poder, no pudiendo arrojar más leyes ni más derechos á la muchedumbre, tuvo que arrojarla proyectiles en los muros de Cartagena.

Haciendo historia, dice que cuando los excesos de la revolución mataron á esta misma revolución, el Sr. Cánovas, sacando de la retorta la bandera de la restauración, se puso al frente de todos los monárquicos de España, y la restauración se hizo.

Respecto de la crisis, dice que el partido conservador tenía una minoría respetable que ni profecía amenazas, ni exhibaba quejas; pero que fué llamado al poder cuando las divisiones de los liberales surgieron.

Estamos muy satisfechos con la oposición enérgica y decidida del Sr. Castelar, porque este partido no quiere nada con los partidos republicanos, porque las benevolencias de S. S. y sus amigos se dirigen á fines más elevados, que nosotros tratamos de impedir, porque recordamos las benevolencias de S. S. y de los republicanos á la monarquía de D. Amadeo, que dieron al traste con aquella monarquía (Aplausos en la mayoría, que se repiten por dos ó tres veces.)

Las elecciones. Yo, señores diputados, en el caso de mi amigo el Sr. Romero Robledo estaría muy satisfecho, y no me inquietarían los calificativos que le ha dado S. S., porque recuerdo que nada puede S. S. decir contra él más que dijo del señor Sagasta, á quien llamó Gonzalez Bravo degenerado. De manera que poco puede importarle ahora al Sr. Romero Robledo que se le compare con aquel hombre público.

Ya hubiera querido el Sr. Castelar tener á su lado al Sr. Romero Robledo cuando era poder, porque, créame S. S., lo que de él se dice, más que otra cosa, son celos.

Me acuerdo á esta propósito de una copla que en cierta ocasión le oí á una aldeana, que decía:

Permita Dios que te coma  
un lobo por la mañana  
y por la noche te escupa  
á la puerta de mi casa.

(Esta copla todo el mundo sabe que es más verdadera de lo que el Sr. Pidal ha dicho.)

Y cuidado, señores, que esta copla no corresponda al Sr. Romero Robledo, sino al Sr. D. Ve-

nancio Gonzalez. (Risas en la mayoría, protestas en la izquierda.)

Me alegro que esteis de buen humor, porque voy á tratar de la Unión Católica, y de ésta, tal como la ha pintado el Sr. Castelar, no es posible hablar en serio.

La Unión Católica es una asociación de fieles católicos, no de esos que visitan la iglesia y luego declaran que no van á ella (risas), y la prueba es que pertenecen á la Unión Católica personas de todas las ideas políticas.

Len el Sr. Castelar la historia de la filosofía del ilustre arzobispo de Sevilla y allí verá que cita al Sr. Cánovas como uno de los escritores que propagan el desarrollo del ideal cristiano, y yo de mí sé decir que nunca he comprendido todas estas ideas de grandeza como leyendo los discursos del Sr. Cánovas del Castillo. (Rumores: el Sr. Pidal se vuelve indignado al oírlo y dice descompuesto): ¿por qué esas exclamaciones? ¿por qué atribuis mis palabras á un sentimiento de adulación indigno de mí? Si no conocéis esos discursos, si no los habeis leído, ¿cómo podeis juzgar?...

De toda aquella galería de espectros, defensor del poder temporal, según el Sr. Castelar, yo no recuerdo otro defensor que M. Thiers y monsieur Cousin.

¿Y en nombre de quién defendía M. Thiers el poder temporal?

Pues en nombre de la libertad de conciencia. ¿Y sabeis en nombre de qué lo defendía M. Cousin? Pues en nombre de las teorías espiritualistas de su señora.

Yo no lo sabía. La Italia toda está conmovida de verme en este gobierno; no sabía que yo tuviera tanta importancia.

(Llama la atención que tratando de Italia hablo de la dinastía con la frase de la casa Saboya.)

Hablando de la Reforma, dice que Inglaterra, á pesar de los adelantos y de los progresos que se le suponen, ha quedado como petrificada en sus antiguas instituciones feudales. (Rumores en la izquierda.)

Por lo que se refiere á Bélgica, también el orador tiene algunos párrafos de desdén para los liberales.

Decía el Sr. Castelar que en el asunto del padre Mon no acudimos á la autoridad eclesiástica. ¡Qué ortodoxo se presenta ahora S. S.!

¿Por qué el Sr. Castelar, cuando los sacerdotes catalanes no podían vestir el traje fular y otros se veían amenazados, perseguidos y arrojados de sus parroquias, y se bailaba el can-can en las iglesias, no acudió entonces á la autoridad eclesiástica? (Aplausos.)

leyendo párrafos de otros discursos del Sr. Castelar, pretende encontrarle en contradicción respecto á sus afirmaciones de la soberanía nacional.

Dice que Gambetta declaró no solo ilegales, sino ilegibles, á los individuos de la familia Bonaparte, y esto lo hizo en un período constituyente y en presencia de una guerra extranjera con el aplauso de todos los republicanos.

(El Sr. Castelar: Yo no he aplaudido eso.)

Pues me parece que el Sr. Castelar no debía dedicarse á la política, y que ganaría más dedicándose al comercio.

Evoca el Sr. Castelar los nombres escritos en esas lápidas para defender las libertades y condenar las revoluciones, sin contar con que entre esos nombres está D. Diego de Heredia, un ladrón, asesino y ajusticiado por sentencia de los tribunales.

Habeis visto mayor apología de los movimientos de fuerza que la que hizo aquí el Sr. Castelar censurando duramente á Fernando VII porque había asesinado á Riego, es decir, á un soldado rebelde á su rey y á su patria, á un insurrecto fusilado legalmente por un enorme crimen. (Rumores.)

Y esto lo hacia el Sr. Castelar que restableció la pena de muerte, y vino á aquel gobierno como el batidor, el macero y el heraldo del verdugo, y esto lo digo para su gloria.

Yo creo que el Sr. Cánovas hizo bien elevando ante vosotros una barrera insuperable que no habeis podido pasar más que por los rincones de la criminal benevolencia.

Lee varios párrafos de un discurso del Sr. Castelar en que dice que las Monarquías democráticas viven raquíticas y pobres y encuentran su muerte en las barricadas. (Muestras de satisfacción en la mayoría, y señales de asentimiento del Sr. Cánovas.)

El Sr. Celleruelo: ¿Pues entonces, por qué ayudais vosotros á la izquierda?

El Sr. Pidal termina con una lágrima descripción de los estragos que aflicieron al país durante la república, y en brillantes párrafos pinta el entusiasmo de España al advenimiento de la monarquía y la entrada de D. Alfonso en Madrid cubierto de flores y aplausos. (Grandes aplausos en la mayoría; los ministros y muchos diputados felicitan al orador.)

El Sr. Castelar: Pocas palabras (rumores en la mayoría). Si quisieris que hable mucho contra vuestras ideas, no tengo inconveniente. (Risas.)

Señores, no hablemos de las guerras que han producido las diversas instituciones. Si es cierto que en los períodos republicanos hubo sangre y víctimas y descomposición, ¿qué me decis de la época en que se peleaba por la monarquía tradicional en las montañas de Navarra y Cataluña, cuando se incendiaban las estaciones, se cortaban las vías?... (Bravo, muy bien, estrepitosos aplausos en las minorías y en las tribunas; fuertes rumores en la mayoría; protestas en las tribunas; el presidente rompe una ó dos campanillas.)

¿Eran republicanos, eran masones, eran siquiera liberales el cura de Santa Cruz, Rosa Samaniego, el cura Félix y tantos otros que ensangrentaron en la guerra civil pasada las montañas y los pueblos?

¿Es que los republicanos de Cartagena, contra los cuales mandé yo al general Lopez Domínguez, son más criminales que esos curas, esos sacerdotes que en vez de elevar á Dios sus oraciones privaban de la vida, asesinando, á honrados ciudadanos y padres de familia? (Muy bien, muy bien; protestas y fuertes rumores en la mayoría; el Sr. Martin Lunas, muy airado, se levanta y dirige palabras al Sr. Castelar, que no podemos oír por el escándalo que hay en el salón; escándalo que el señor presidente no puede evitar á pesar de su autoridad y de los esfuerzos que hace para conseguirlo, destrozando otra campanilla.)

Resulta, pues, señores diputados, que en nombre de la monarquía tradicional se han cometido crímenes inauditos, y resulta también que dentro de esta mayoría hay quien defiende el derecho de aquella monarquía que tantos días de luto dió á la patria. (Protestas en la mayoría.)

¿Lo dudáis? Pues entre vosotros hay redactores de El Cuartel Real. (Fuertes rumores otra vez y protestas en la mayoría; voces: no hay aquí tales redactores; el general Rina; También los republi-

canos han ido á Palacio; confusión durante algunos minutos.)

El señor ministro de Fomento: Y aunque los hubiera ¿qué?

El Sr. Castelar: Que esto justifica todo cuanto he dicho en mi discurso.

Yo cumplo siempre lo que prometo, y si es verdad que ofrecí á los Sres. Sagasta, Lopez Domínguez y Martos mi benevolencia, en cambio no les ofrecí las masas de mi partido como hizo S. S. con el Sr. Cánovas; por cierto que esas masas se han reducido á la entrada en el gobierno de S. S.

Recuerda que en sus obras modernas condena la política seguida por algunos republicanos en el extranjero, como asimismo defiende en todas sus obras, las antiguas y las modernas, el derecho que tienen las minorías á eso que se llama iniciativa de proposición.

Las formas de gobierno son discutibles; los pueblos pueden establecer la monarquía ó la república; á la voluntad de la nación es lo único inmutante, y la prueba es que yo estoy aquí contra vuestra voluntad, por la voluntad nacional, y vosotros no me podeis lanzar de aquí, porque aunque me lanzarais, en el mismo mandamiento os lanzarais á vosotros mismos y todos quedaríamos iguales.

(El Sr. Cánovas: ¡Ca!)

El Sr. Pidal afirma que nunca ofreció al señor Cánovas las muchedumbres carlistas, sino las honradas masas que impulsaron á los carlistas al campo de la revelación, para formar con ellas un gran partido monárquico constitucional.

Para señalar la contradicción que á su juicio hay en los discursos del Sr. Castelar, compara al orador republicano con el

«Sr. D. Juan de Robres,  
con caridad sin igual,  
hizo este santo hospital;  
más tambien hizo los pobres.»

Solo—añade—que el Sr. Castelar no ha hecho un hospital para los pobres que siguieran sus doctrinas, sino un miserable hospicio.

El Sr. Castelar recuerda que fué realmente derrotado en 1873 por la mayoría, y que á la mayoría se sometió, porque representaba la soberanía nacional; pero que hoy sus electores lo mandan al Congreso, para que procure restablecer las instituciones entonces derrocadas, y que combatirá siempre enérgicamente dentro de la legalidad por conseguirlo.

Jura el cargo un señor diputado.  
Se suspende el debate y se levanta la sesión á las seis y media.

**El cólera.**

Marsella 6 (2 1/2 t.)—Según la estadística del Hospital del Pharo, ingresaron en él desde el 26 de Junio hasta las diez de la mañana de hoy, 30 enfermos del cólera, de los cuales fallecieron 17, curó uno, existen 12, de los que tres se encuentran en grave estado.—Ruiz Gomez.

Lisboa 5 (8 1/2 n.) recibido ayer.—Encargado de negocios al ministro de Estado.

Este gobierno declara sospechosos los puertos de Inglaterra y Senegal, según aviso que acabo de recibir.—Siba.

Marsella 6 (8 1/2 noche).—El cónsul al ministro de Estado.

Once defunciones del cólera en la ciudad y dos en el hospital del Pharo son las registradas en las doce horas que median entre las ocho de la mañana y las ocho de la noche; de enfermedades comunes 28.

Tolón 5 (6 tarde).—Hoy 18 defunciones, de las cuales 14 de cólera.—Bougarel.

Tarifa 6.—Están destituidos de fundamento los rumores anunciando que en Marruecos habían ocurrido enfermedades sospechosas, y que había fallecido en Tafieta el hermano del sultan.

La Gaceta publica hoy la siguiente enérgica circular:

«Esta dirección observa con disgusto que varios gobernadores civiles no cumplen lo prevenido en la disposición 2.ª de la orden de 24 de Junio último, publicada en la Gaceta del 25, sobre los partes sanitarios que diariamente deben comunicarse á este centro, con vista de los que han de recibir de todos los alcaldes de la provincia.

Encargo á V. S. el más exacto cumplimiento de este precepto, pues todos los días antes de las diez de la noche necesito saber con exactitud el estado sanitario de España.

En las actuales circunstancias cuanto se refiere á la salud pública exige preferente atención de las autoridades. Con este motivo recuerdo á V. S. las prevenciones de la referida circular de 24 de Junio.

Ante el inminente peligro de la salud, hoy por fortuna completamente satisfactoria en España, les un acto indispensable de prevision tener acordados los recursos que puedan hacer falta para atender á las eventualidades necesarias del momento en una localidad invadida, y para ello es preciso que cada municipio se reúna sin tardanza, á fin de adoptar el indicado acuerdo, como igualmente debe hacerlo esa diputación provincial, porque así como el gobierno atiende siempre, y con particularidad en las actuales circunstancias, á las necesidades generales de la sanidad del Estado, la provincia debe cuidarse de la general de la provincia, y el municipio de las que á su interés colectivo pertenecen.

Hay tambien que ejercer constante vigilancia respecto á los individuos que, burlando las disposiciones sanitarias de este ministerio, logren traspasar los cordones fronterizos, poniendo en peligro la salud por la posibilidad del contagio. Estos individuos detenidos deben sufrir cuarentena de siete días con el debido aislamiento.»

Le Temps dedica hoy uno de sus fondos á protestar de las medidas sanitarias acordadas por todos los gobiernos, pero singularmente por el de España y el de Italia, contra las precedencias francesas.

La razón de esta campaña está en los perjuicios que el sistema cuarentenario origina al comercio francés, y funda Le Temps toda su argumentación en el hecho de que en los puertos franceses se han tomado desde el primer momento todas las precauciones sanitarias con un rigor y una prontitud suficientes á disipar todo temor.

Pero como los hechos son más elocuentes que las palabras inspiradas por intereses egoístas, y los hechos son que el cólera saltó de Tolón á Marsella, á Saluzzo, á Lyon y á Aix, y es casi seguro, según opinan los médicos franceses, que se propaga tambien á Paris, está demostrado que las medidas sanitarias no fueron desde el primer momento todo lo rigurosas que era necesario, como afirma Le Temps, para evitar la invasión de la epidemia.

No se debe, pues, ceder á las reclamaciones francesas que, como es notorio y claro, están inspiradas solamente en el interés de su comercio, y que entrañan un ataque á la tranquilidad de la nación entera.

Le Temps publica un despacho de su corresponsal en Tolón, diciendo que de las investigaciones que ha hecho resulta que el primer caso de cólera en aquella población, apareció el 26 de Abril. En esta fecha, un soldado de infantería de marina procedente de Cochinchina á bordo del Shawrock, que entró en rada el 23, con todos los síntomas del cólera, fué alojado en un hospital marítimo y pudo salvarse; pero en los días sucesivos se produjeron

otro caso, que dieron desarrollo á la epidemia. Es extraño que las noticias de carácter oficial, y los profesores comisionados por el gobierno para averiguar el origen y la fecha de la epidemia, estén conformes en que ésta empezó el 11 de Junio con la muerte de un marinero del *Sarthe*, y se hayan dejado ganar por la mano, hasta el punto de que no corresponsal de un periódico, profano y con escasos medios de investigación, haya averiguado lo que ellos, con todo el apoyo oficial, no pudieron averiguar, siendo el descubrimiento tan importante. Por esto la noticia parece que obedece más al propósito de la prensa francesa de quitar importancia á la epidemia, que á la verdad de los hechos.

El presidente de la Cámara de Comercio de Tolon, en vista de la paralización de los cambios y del comercio que el cólera ha producido en Tolon, ha dirigido al ministro del ramo una exposición solicitando la prórroga de los pagos y vencimientos. La emigración continúa en Tolon.

Algunos periódicos franceses han abierto una suscripción á favor de las familias de las víctimas del cólera de Tolon y Marsella.

Nos ha llamado la atención una noticia que da *Le Temps* con referencia á un corresponsal en Madrid, y que nosotros no conocíamos. Dice que la cuarentena de observación en Irún se ha reducido á tres días por gestiones del embajador de Francia.

De Lo Agencia Fabra:

Roma 6 (tarde).—Dos casos de cólera han ocurrido en el lazareto de Saluzzo entre los obreros italianos que volvían de Francia.

Uno de los atacados ha fallecido, y la autopsia ha probado que la causa de su muerte ha sido sin duda ninguna el cólera morbo asiático.

(Advertimos á la Agencia Fabra que este telegrama es ocioso; porque hace tres días que *El Correo* publicó esta noticia, tomada de los periódicos de París.)

Nueva York 6.—Todas las precedencias de Francia están sometidas á una rigurosa cuarentena en toda la costa de los Estados Unidos de la América del Norte.

Tolon 6 (11 mañana).—Desde ayer tarde hasta ahora, han ocurrido 15 defunciones del cólera en esta ciudad.

Marsella 6 (12 tarde).—En la noche última han ocurrido 5 defunciones del cólera en esta capital.

París 7.—La academia de Ciencias de esta capital, pagará en seguida cien mil francos á cualquier persona que le indique un remedio que pueda curar la mayor parte de los atacados del cólera.

Las Memorias han de dirigirse al señor presidente de la Academia de Ciencias á París.

Todas las comunicaciones serán estudiadas con mucha atención.

Tolon 7.—Han fallecido ayer por la mañana cuatro atacados del cólera. Total 19 durante el 6 de este mes.

Marsella 7.—Nueve defunciones del cólera desde la mañana de ayer. Total 15 durante el 6.

Verona 6 (Italia).—Un habitante de esta ciudad ha fallecido hoy del cólera.

Saluzzo 6.—Tres atacados del cólera hoy.

Londres 7.—El *Standard* de hoy anuncia que el vapor inglés *Cartagena*, que iba de Marsella á Cardiff, ha tenido durante la travesía dos atacados del cólera.

París 7.—La mayor parte de los Consejos municipales de Francia han acordado destinar á medidas sanitarias las cantidades que tenían consignadas para las fiestas del 14 de Julio.

Se ha dispuesto que las tropas que han de formar con motivo de dicha fiesta, lo verificquen muy de mañana para evitar insalubres á los soldados.

Marsella 7.—Se han establecido varios hospitales provisionales en los cuales veinte enfermos del cólera han entrado durante la noche pasada.

Tolon 7.—Han ocurrido nueve defunciones del cólera durante la noche pasada.

Marsella 7 (10 m).—Desde ayer tarde hasta hoy, han fallecido 18 del cólera, 2 en los arrabales, 8 en la ciudad y 8 en el hospital del Pharo, y desde las 6 de esta mañana, hora en que se cierra el registro de las defunciones, habían ocurrido algunas otras, entre ellas la de un marinero español, Leonardo Mendez, del buque *Cabo de Canarias*.

Ayer domingo, en Tolon, fallecieron desde las ocho de la mañana á las ocho de la noche, 12 del cólera.—Ruiz Gomez.

Cette 7 (10 5 m).—En Marsella desde las ocho de la noche del día 5 á igual hora del día 6, ocurrieron 18 defunciones del cólera y 15 en Tolon. Aquí, salud buena.—Orfila.

Las precedencias de Tolon y Marsella han sido sometidas á quince días de cuarentena en los puertos del Mar Negro, y son objeto de una rigurosa inspección en los puertos del Báltico.

Ayuntamiento.

Se han celebrado hoy dos sesiones. La primera, á las dos de la tarde, para resolver si el Sr. Saiz está incapacitado legalmente para ser concejal por ser proveedor de la Beneficencia municipal, ó hay solo incompatibilidad entre los dos cargos que ejerce. La comisión nombrada para informar sobre este punto, proponía la incapacidad; pero combatió algunas palabras por el interesado en demostración de que no hay siquiera incompatibilidad, por estar así declarado en diferentes reales órdenes y no ser su caso el primero en el ayuntamiento sin que nadie haya protestado nunca, se aprobó en votación secreta y por 19 votos contra siete, una proposición del Sr. Villasanté declarando que el Sr. Saiz no está incapacitado para ser concejal.

En pró de la incapacidad hablaron largamente los Sres. Alvarez Capra (de la comisión) y Torre Segura, aclarando algunos puntos del debate el Sr. Elorza, y conviniendo todos en que la incapacidad no ha existido ni existe.

La segunda sesión celebróse á las cuatro, dándose cuenta del despacho ordinario y de una comunicación de la contaduría denunciando haberse descubierto en el negociado de la Deuda, la existencia de carpetas cuyos cupones tienen numeración igual á otros que se pagaron hace tiempo; habiendo el ayuntamiento acordado dar conocimiento del hecho á los tribunales, y que la comisión de Hacienda haga las necesarias averiguaciones para imponer á los empleados que resulten culpables, el correctivo que proceda, á más de reintegrarles una parte de sus haberes para reintegrar á las cajas municipales de la cantidad en que resulte defraudada.

Se aprobaron los dictámenes puestos á la orden día y se levantó la sesión.

Durante treinta meses que el Sr. Saiz, siendo concejal, ha suministrado medicamentos á la Casa de Socorro de la Universidad, despachó 4.491 recetas, correspondientes á 2.269 enfermos, importantes 4.939 pesetas.

Durante treinta meses antes de ser concejal, despachó 3.565 recetas, de 1.979 enfermos, importantes 4.827 pesetas; habiendo una diferencia de 111 pesetas de más, mientras el Sr. Saiz ha sido concejal, ó sean unas tres pesetas mensuales.

Suspension del sorteo de hoy.

Por haberse olvidado meter en el bombo el millar entero del 7.000, despues de hecho el sorteo de la lotería de hoy, y una vez advertido el error, se han suspendido los efectos del referido sorteo.

A todo esto, las listas se han vendido por las calles de Madrid; y con tal motivo no dejará de venir la natural confusión. Lo singular del caso es que hoy, como todos los días de sorteo, se han ido sacando una por una, de la caja en que están, las bolas de los respectivos millares, y puestas estas bolas sobre la mesa, para que el público las viera; pero ni el público, ni los individuos de la junta, ni los empleados subalternos que van sacando las bolas de la caja, advirtieron que faltaba el millar del 7.000, hasta que terminado el sorteo, algunos de los concurrentes que tenían billetes de este millar, advirtieron con dolor mezclado de extrañeza, que no había número alguno premiado de este millar; y con efecto, ni lo había ni podía haberlo, porque el millar del 7.000 había quedado olvidado en la caja de donde se sacaron los demás.

Pasó una circunstancia también, y es que advertido el público para que reclamara, nadie reclamó; y un número por el cual preguntó el Sr. Jimenez Delgado, que presidia el sorteo, en efecto, apareció, si bien no era del millar del 7.000.

Resultado: que consultado el caso por la dirección de Rentas con el ministro de Hacienda, se ha resuelto anular el sorteo de hoy, debiendo mañana repetirse.

El ministro de Hacienda, por si había alguna pregunta sobre el incidente en el Congreso, se presentó en la Cámara á primera hora; pero sea porque allí no se conocía aún el suceso, ó porque no se le diera importancia, la verdad es que no se ha hecho pregunta alguna.

El premio mayor del sorteo de hoy había caído en Gracia (Barcelona), y en Madrid solo habían caído, según hemos oido, dos premios de 5.000 pesetas, uno de ellos devuelto anoche á la dirección, por no haberse vendido.

En las loterías de Madrid, se ha fijado un anuncio, advirtiendo que mañana se repite el sorteo.

Esto no obstante, el ministro, antes de adoptar una resolución definitiva, ha querido oír á la Asesoría y al Consejo de Estado en pleno, á donde ha pasado esta tarde el expediente, siendo casi seguro que se declarará la nulidad del sorteo de hoy.

La revista de hoy.

El buen pueblo de Madrid se ha encontrado sorprendido, de pronto, con el siempre para él divertido espectáculo de una revista militar.

Sin embargo, no ha aprovechado la ocasión. A las tres y media de la tarde un sol de justicia, que diría un novelista de á perro chico la entrega, caía de plano sobre Madrid (y provincias, supongo).

El Prado estaba desierto y abrasador; casi un Sahara en el que hacían papel de oasis los populares aguaduchos que le guarnecen.

En Recoletos y en la Castellana sucedía lo propio, así que cuando á dicha hora las fuerzas de la guarnición llegaron á aquellos sitios á ocupar sus puestos, pocos curiosos presenciaron su colocación en la línea.

Apoyando con el regimiento de Oñena la cabeza de la formación en la fuente de Cibeles, las tropas se extendieron por divisiones y brigadas al orden de línea de parada, en toda la estension de Recoletos y la Castellana.

La brigada de artillería formada al orden de secciones, ocupaba el espacio comprendido entre la puerta de Alcalá y la calle de Alfonso XII.

Poco más de las cinco, S. M. el Rey, acompañado de S. M. la Reina, á caballo, con un elegante y sencillo traje de amazona, y seguido de los generales Quesada, Terreros, Echagüe, directores generales de las armas, ayudantes de campo y escuadrón de la Escolta Real, llegó al campo de parada vistiendo inmediatamente la línea en toda su estension.

Terminada la revista S. M. con su estado mayor fué á colocarse junto á la fuente de Neptuno, dando frente al Dos de Mayo.

S. M. la Reina reunióse á la Reina madre, á las infantas y á los príncipes de Baviera, que en carruajes á la *Dumont* esperaban en aquel punto del desfile.

Este comenzó á las seis, durando próximamente una hora, ostentando nuestras tropas su materialidad acostumbrada.

A esta hora la afluencia de gente, sino tan extraordinaria como otras veces, se ha hecho notar bastante.

Al empezar la formación y á consecuencia sin duda del calor, sufrió un ligero desmayo un soldado del regimiento de Oñena.

Han tomado parte en la formación todas las tropas de guarnición en esta corte y algunos regimientos de los cantones próximos, constituyendo un total de siete á ocho mil hombres.

La revista, parece se ha tenido con un complemento de las manifestaciones de estos días.

Los telegramas de Castellón dicen que allí hubo ayer gran manifestación de todos los liberales conmemorando el sitio por los carlistas en 1837. Han asistido 19.000 almas; llevábanse 17 banderas. Entusiasmo grande en la población.

Segun *La Correspondencia*, tiene probabilidades de ir al gobierno de Sevilla, el diputado á Cortes Sr. Alcázar.

*El Globo* ha oido, que los amigos del Sr. Moret desean que este vuelva á su antigua política, y que no se quede ni con el duque de la Torre ni con el Sr. Martos.

Los periódicos conservadores continúan furiosos con el discurso del Sr. Castelar, apelando, para apaciarle, á las frases más procazes.

Anoche *El Noticiero* vuelve á la carga, y publica un artículo titulado *La Cotorra*, en el cual se maltrata al insigne tribuno, casi tanto como estos mismos conservadores maltrataban al Rey y á la Monarquía, á poco de caer del gobierno en 1881; por lo cual el Sr. Castelar debe oír tranquilamente que le llamen cotorra ó mirlo, con todas las demás lindes que anoche dice *El Noticiero*, de fijo que con el mayor entusiasmo del Sr. Cánovas del Castillo, que en materia de desconsiderar á las gentes no tiene freno ni regla.

Prueba de ello, es este párrafo de un telegrama, enviado al alcalde de Zaragoza, contestando á otro, sobre el ferrocarril de Canfranc:

«Recibo en nombre del gobierno de S. M. la felicitación de ese ayuntamiento, con tanto más gusto, cuanto que las intenciones de este gobierno habían sido por bastante tiempo desconocidas y hasta calumniadas, por el solo hecho de querer tratar las cosas formalmente y como se acostumbra en asuntos internacionales.»

¡Buena está la formalidad del Sr. Cánovas en este punto! Combatió el camino de Canfranc, por la misma razón que combatió el tratado de comercio con Francia, y los impuestos del Sr. Camacho, y tantas otras cosas.

Lo combatió, porque le irrita que nadie que no sea él, haga cosas importantes.

Por lo demás, si los aragoneses hubieran esperado á tener camino con el Sr. Cánovas, sentados habrían tenido que esperar.

París 7.—Se asegura que en su conferencia los señores Julio Ferry y Wadington se pusieron de acuerdo, no solamente en las cuestiones de la deuda egipcia, sino también en la contratación de un empréstito que garantizarían Francia é Inglaterra.

El Sr. Wadington, embajador de Francia en Londres, hará indicaciones de este proyecto en la primera reunión que celebre la Conferencia.—*Fabra*.

La seccion de higiene de la Real Academia de Medicina de Madrid, se reunió anoche bajo la presidencia del Sr. Pereda, y despues de tres horas de discusión, encargó al Sr. D. Javier Santero la redacción del informe sobre las instrucciones hechas por el real consejo de sanidad, que serán discurtidas esta noche por dicha corporación.

En la seccion tercera de lo criminal de esta audiencia se ha celebrado hoy la vista de la causa seguida contra el Sr. Miralles, director del periódico *El Porvenir*, por el delito de injurias en un artículo publicado en dicho periódico.

El fiscal, Sr. Gabancho, pidió para el Sr. Miralles la pena de diez años de arresto, mil pesetas de multa y pago de costas.

El defensor, D. Gumersindo de Azórate, en un notable informe, pidió para su defendido la absolución libre.

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo cesen en el mando de sus respectivas brigadas, en Cuba, los brigadieres D. Luis Escariz y D. José March, por haberse suprimido aquellas en las últimas reformas efectuadas en aquel ejército.

Nombrando gobernador militar de Soria al brigadier D. Cándido Carretero.

Por la dirección de Beneficencia han sido declaradas suyas las precedencias de Sierra Leona á causa de la fiebre amarilla.

Han sido capturados y puestos esta tarde á disposición del juzgado de guardia dos sujetos como autores del robo cometido en la calle de Goya, número 8.

S. M. ha firmado hoy un decreto nombrando oficial segundo del ministerio de Marina al conde D. José Conzalla en reemplazo del contador de primera D. Ramon Aguirre.

BALANCE DEL DIA.

Muy grande ha sido el interés de hoy de la sesión del Congreso; no tanto por su importancia oratoria, con ser evidente, como por su gravedad política.

Por un lado el discurso del Sr. Castelar, esta tarde elocuentísimo, como en los días de su mayor fortuna, revela una confianza que los monárquicos tienen que oír con zozobra marcada; y por otro lado, las declaraciones y las inclinaciones políticas del señor ministro de Fomento han salido tan reaccionarias, que con razón puede decirse que el actual gobierno es solo un gobierno de resistencia y de reacción ultramontana.

El discurso del Sr. Pidal, en lo que tiene de político, es un discurso de 1867, más aún, es un discurso de 1851. ¡Tanto hemos retrocedido!

No nos detendremos mucho en la parte retórica del discurso del señor ministro de Fomento, no tan feliz como en otras ocasiones; pues si bien es cierto que tuvo párrafos muy elocuentes, ardorosamente aplaudidos por la mayoría, como aquel del apoyo del Sr. Castelar al Sr. Zorrilla para mejor derribar la monarquía de D. Amadeo, y otros análogos; si bien es cierto que hoy el Sr. Pidal ha incendiado á sus amigos y apasionados con el calor de su impetuosa palabra, también lo es que ha descendido con frecuencia á detalles é ingeniosidades, que quitaban eleva á su oración parlamentaria, y de aquí que el efecto haya de ser más momentáneo que sólido.

Pero á un ministro del Rey, y de una monarquía constitucional, ¿debemos juzgarlo en primer término, por sus declaraciones políticas; y estas declaraciones, realmente dan un tono al gobierno, peligrosamente reaccionario; porque no solo ha hablado con desden de todo cuanto puede representar la significación de los partidos liberales; no solo ha tenido palabras de censura, y de censura acerba, contra algunos de los varones cuyos nombres están grabados en las lápidas del Congreso, sino que en la revista aquella que hizo de los pueblos de Europa, habló de petrificaciones en el progreso de Inglaterra, si no entendimos mal, á causa de la Reforma; trató con cierto desden á los liberales belgas, y hablando de la dinastía reinante de Italia, solo la llamó *In casa de Saboya*; todo lo cual da un carácter gravísimo al discurso, y más observando que esta gravedad la acentúan los insensatos aplausos de una mayoría, sin conciencia del camino que recorre.

Por diferentes causas, no andamos muy bien conceptuados en los gobiernos y cortes de Europa; pero tememos que el discurso del Sr. Pidal agravará nuestra situación; y que las frases que ha dicho y las inclinaciones que ha tenido, hagan daño á aquello mismo que el señor ministro de Fomento procuraba, sin duda, defender en primer término.

Este discurso, en suma, indica una era de retroceso, que no podemos ver nosotros sino con el mayor sobresalto.

Estas impresiones, además, eran generales en todos los hombres de ideas liberales al terminar la sesión; como así mismo se reconocía que el discurso de hoy del Sr. Castelar, como elocuencia y como intención, ha sido superior al que pronunció el sábado, especialmente en aquel párrafo intencional y habillimo en que habló del espíritu de perdición que había guiado á la monarquía de Fernando VII y de Isabel II, para perderse en 1868, por preferir en las grandes crisis lo más reaccionario á lo más liberal.

El Sr. Castelar esta tarde sí duda también para demostrar que no está en decadencia como le han dicho los periódicos conservadores, ha hecho un párrafo de los suyos sobre el sentimiento religioso, que lo han tenido que aplaudir hasta sus más encarnizados adversarios.

Pero lo repetimos, á propósito la avtoría del uno y del otro tribuno, no ha sido esta tarde lo que nos ha impresionado; nosotros esta tarde lo que hemos visto más importante, es el carácter del discurso

del Sr. Pidal, que en lo interior y en lo internacional, consideramos de suma y extraordinaria gravedad; y eso que el Sr. Pidal, por conveniencias de gobierno, ha estado bastante cobinado.

Mañana hablará en el Congreso el Sr. Moret. La revista militar que hoy ha tenido lugar, no ha dejado de sorprendernos algo, por lo subitaneamente que se ha dispuesto. Oremos, sin embargo, que se explique naturalmente por razones de un orden puramente militar.

Lo que ha pasado con el sorteo de hoy, lo decimos por separado. Aquí solo hemos de añadir, que según avise recibido en esta redacción á las siete y media de la tarde, el nuevo sorteo no se verificará hasta el miércoles ó jueves.

En los círculos de hombres de negocios, háse hablado hoy de la suspensión del pago de las obligaciones del empréstito de Osuna, correspondiente al semestre de 30 de Junio, dando esto lugar á que se nombre una junta por los acreedores para la debida reclamación.

También se ha hecho conversacion de la subida importante que están teniendo en Bolsa las Oubas; subida iniciada en la Bolsa de Barcelona desde el viernes ó sábado último.

Segun pueda verse en su sitio, el cólera va acentuándose en Tolon y Marsella y extendiéndose por otras partes.

Los valores, en baja.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 7 DE JULIO.

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS	FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS
4 p. 100 int. c.	58'05	Ob. Munic. de id.	»
Id. fin del corriente	58'00	Ob. Erlanger de id.	»
Idem fin próximo.	»	B. HIPOTECARIO	»
4 por 100 perp. ext.	58'35	Cédulas al 7 p. 100	»
3 por 100 exterior.	»	Idem al 6 por 100.	101'70
2 por 100 exterior.	»	Idem al 5 por 100.	91'70
4 por 100 amortiza	72'25	B. h. al 6 por 100.	»
Carreteras Abril.	»	VRRES. COMERCIALES	»
Idem de Agosto.	»	Ac B. de España.	281'00
Idem de Marzo.	»	Idem Hipotecarios	»
Idem de Julio.	»	Idem de Castilla.	»
Obras públicas.	»	Tranvia de E. y M.	»
Personal.	»	Obligaciones de id.	»
Ob. de A. de Cuba	»		
Billetes h. de Cuba	86'80		
Sizas del A Madrid	»		

París, á ocho días vista, 4'95.  
Londres, á 90 días fecha, 47'50.

Resumen.

Nueva escalacion en baja. De nuevo los valores han retrocedido á los cambios que quedaron el viernes último.

Es decir que han perdido en la reunion de esta tarde toda la ventaja que habían recuperado el sábado.

La oferta de papel ha imperado completamente y así parecía indicarlo la desanimacion que en los bolsines de ayer se ha notado.

Pero la baja ha sido principalmente en el 4 por 100 interior tanto al contado como á plazo, y por lo contrario, han tenido una nueva subida y no insignificante los billetes de Cuba.

La cotizacion hecha esta tarde indica los siguientes cambios:

El 4 por interior dió principio á 58'30, 35 y 40, bajando despues por varios cambios sucesivos á 58 por 100 y 58'05 con es como termina, si bien despues de las tres se fija como corriente el de 58'10.

A fin del corriente, publicados los cambios de 58'10 y 58 por 100.

El exterior á 58'30 y 35.

La Deuda amortizable de 72'40 á 25.

Los billetes de Cuba dieron principio á 86 por 100 y terminan á 86'80.

Las acciones del Banco de España, media por ciento menos que el último día; esto es, 280'50.

Bolsa.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 58 por 100; fin de mes, 57'85.  
Sin operaciones.

Telegramas de Suarez Inclan.

Barcelona 7.—4 por 100 amortizable, 73'50.—4 por 100 perpetuo, 57'80.—4 por 100 exterior, 57'90.—Cuba, 80'25.—Coloniales, 00'00.—Descuentos, 00'00.—Catalana, 00'00.—Norte, 111'75.—Francia, 54'00.—Alemana, 000'00.—Alicante, 00'00.

París 7.—3 por 100 francés, 00'00.—5 por 100 francés, 106'60.—4 por 100 exterior español, 57'56.—Norte, 517'50.—Richito, 382'50.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los señores Sres. Aramburo Hermanson (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 20° centígrados sobre 0.

A las doce de la misma, 32° idem sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 28° idem.

La máxima fué de 34° idem.

La mínima, de 16° idem.

El barómetro marca 705 milímetros, tiempo variable.

DESTRUCCION INFALIBLE

De las chinches, pulgas, moscas, mosquitos, gusanillos, hormigas, orugas, gorgojos, cucarachas, etcétera, etc. El kilogramo 12 francos. Por correo se remiten hasta 100 gramos, al precio de 1 franco 95. E. Galzy, fabricante; 28 rue Bugeaud á Lyon (France). En Madrid, casa de Borrell hermanos, *farmaceuticos*, Puerta del Sol, 5.

Cultos.

Santo de mañana.—Santa Isabel, reina de Portugal.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Miguel y San Justo, donde continúa la novena de Nuestra Señora del Carmen; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará D. Mariano Yagüe, y por la tarde, á las seis, ejercicios y sermon que dirá el P. Gavin.

En las Descalzas Reales continúa la novena de Nuestra Señora del Milagro, predicando el Sr. Sanz.

En Jesús sigue el triduo á San Roque, predicando el Sr. Vigier.

Principian las novenas de Nuestra Señora del Carmen, y serán oradores:

En San José, el Sr. Borronjo por la mañana, y el señor Becos por la tarde.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—Turno 2.—A las nueve.—*Bazar de novias*.—Ya somos tres.—*Scintilla* (baile).

Alhambra.—23 de abono.—Turno 3.—A las nueve.—*Giorno e notte*.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—*La bella Elena*.—Concierto por la banda de Mallorca.

Circo de Price.—A las nueve.—*Soirée fashionable* en Oia que tomarán parte la troupe pantomimista Lauri, miorthe Seeth con sus leones, la señorita Pilar, Mme. Heister con su troupe de seis señoritas y los clowns Gaetano, Lich y otros.

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Gran Unión por los principales artistas de la compañía, la familia Johnson y el célebre fuambulador Landel.

Imprenta de *El Correo*, á cargo de F. Fernandez, Calle de San Gregorio, núm. 8.

## Goudron Guyot

**ALQUITRAN GUYOT**  
Licor concentrado y dosificado

El **Goudron Guyot** sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísima en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El **Goudron Guyot** ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higienica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El **Goudron Guyot** **AUTENTICO** se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma escrita con tres colores:



Vente por menor en la mayor parte de las Farmacias.

FABRICACION POR MAYOR:  
**La casa L. FRERE et Ch. TORCHON**  
19, rue (calle) Jacob, en Paris.

## HERPES, ESCRÓFULAS, HUMORES,

afecciones de garganta, nerviosas, cutáneas ó de la piel, de estómago, de la matriz, uterinas, clorosis, erisipelas, anemia, flujos de las señoras purulentos y sanguíneos, viejos humorales y debilitantes, diatesis herpética, escrofulosa, restos de sífilis y venéreo y sus consecuencias, reumatismo, etc.,

### SE CURAN EN LOS BAÑOS DE GAVIRIA (GUIPÚZCOA)

con las aguas minerales sulfurosas, afamadas y con las bicarbonatadas ferruginosas (de Iturrigorri) permitidas con medallas de plata.

Gran balneario de lujo de primer orden, además del primitivo. Primera sala de pulverización de Europa, donde se curan prodigiosamente los males de garganta y ojos, nariz, eidos é imperfecciones eruptivas del rostro. Hidroterapia completa para todos los órganos y los mejores para **grietas urinares**, cuyas afecciones curan con aguas sulfurosas y ferruginosas, por lo que hay gran concurrencia de señoras y gran estufa que cura los más arraigados dolores. Hospederías y mesa de primer orden y otras más económicas. El viaje á estación Beasain (Norte) por expés, correo, mixto y de recreo ó económico y luego una hora de coche al BALNEARIO DE GAVIRIA, clima delicioso, cerca de los puertos y frontera y San Sebastian. Manda prospectos gratis su propietario P. F. Izquierdo, Madrid, Pentejos, 6, botica; 15 de Junio á 25 Setiembre temporada oficial.

## AGUA MINERAL PURGANTE DE RUBINAT

ANÁLISIS DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

En un litro de Agua de Rubinat

Sulfato de Sosa	98 265	
Id. de Potasa	00 239	
Id. de Magnesia	03 268	
Id. de Cal.	01 949	
Cloruro de Sódio	02 055	
Silice de Alúmina y Oxido de Hierro	00 038	
Total de materiales salinos		103 814

Con esto queda probado que el Agua de Rubinat aventaja cuando menos por mitad á todas las aguas purgantes extranjeras, siendo, por consiguiente, la que ocupa el primer lugar de cuantas se conocen hasta el día.

Se vende en el acreditado Almacén de Drogas de A. Fernandez, Leon, 33. Botella, 1'50 pesetas.

## BAÑOS DE MAR DE HUELVA

Poblacion la más sana de España, según datos estadísticos.

Temperatura media máxima durante el verano, 28,60 centígr. Temperatura media mínima durante el verano, 16,80 id. Temperatura media durante el verano: . . . . . 24 id.

**Baños flotantes en la bahía, muy reputados por los resultados tónicos y estimulantes de las aguas.**

Baños de Mar calientes.

**Grandes baños de ola en la Torre de Umbria, la playa más hermosa de Europa.**

Servicio de vapores de la Sociedad.

**Fiestas de la Sociedad Colombina Onubense en honor del descubrimiento de América.**

Conciertos.

**Bailes semanales en el magnífico Hotel Colon y Circulo Mercantil.**

Teatro de Verano: gran Compañía de Zarzuela.

Feria y Veladas de la Cinta en el mes de Setiembre.

REGATAS.

Excursiones á Rio-Tinto y la Rábida.

Servicio de trenes rápidos á precios reducidos.

### THONET HERMANOS

DE VIENA (AUSTRIA).

Unico depósito: Plaza del Angel, 10, Madrid.

Silleras completas, mecedoras, lavabos, camas, percheros y todos los demás muebles de su clase. **Gran rebaja de precios.**

DESDE 1.º DE ABRIL DE 1884

### AGUAS BUENAS DE ESPAÑA

Establecimiento balneario de aguas sulfurosas-sódicas-nitrogenadas de Zuazo (Alava).—Premiada con medalla de plata en la Exposición metalúrgica de Madrid.—Bases perennes.—Temporada oficial del 15 de Junio al 15 de Setiembre.—Completa y moderna instalación hidroterápica.—Cuatro correos diarios.—Dirección facultativa hidroterápica.—Cuatro correos diarios.—Dirección facultativa, botiquin, oratorio, buena hospedería, esmerado personal, Administración y casa de vacas.

Estas aguas han adquirido justo y merecido renombre por sus triunfos para ciertas y determinadas enfermedades; su mineralización es tan importante que contiene diez veces más sulfuro de sodio que las famosas de Beletú; tienen por otra parte la especialidad de que su temperatura constante es la de 14º, circunstancia algun tanto difícil si se atiende á su rica mineralización; hace que sea más apropiada para la bebida y otras aplicaciones hidroterápicas.

La comodidad para trasladarse al Establecimiento no puede ser mayor, puesto que en la línea de Tudela, Bilbao y estación de Zuazo, construida ad hoc para cuatro trenes diarios, dos ascendentes y dos descendentes, y cuya estación tiene el privilegio de que los viajeros con billete de recreo pueden hacer detención en ella y continuar más tarde; separada esta estación del balneario á minutos que se salvan por una espaciosa carretera. La feliz asociación del nitrógeno y el sulfuro de sodio, hacen que estas aguas curen con facilidad los catarros crónicos de las mucosas respiratorias, las manifestaciones herpéticas y escrofulosas, catarros vesicales, sífilis, reumatismos, leucorreas, infartos hepáticos, dispepsias, etc. Para más detalles, dirigirse al gerente de la Sociedad, quien facilitará gratis monografías científicas y cuantas explicaciones se deseen.

### ESTÓMAGO

Quien quiera curarse científicamente cualquiera afección en su estómago, escriba al Administrador de La Salufera de Blacone, Plaza del Callao, 17, Madrid, y gratis se le convencerá.

### Importante

Vinos legítimos de Jerez á 50 rs. arroba. Ordenes, Goya, 13.

### SIN COMPETENCIA

Trojes hechos á 25 y 30 pesetas; á la medida á 30 y 35.

**57 CALLE MAYOR 57**

### Encargado

Palta para almacen y otro para casa banca con buenos sueldos y cobrador con 16 rs. diarios. Se gestionan toda clase de colocaciones y asuntos civiles y militares. Se hacen cobros y dá dinero en 1.º y 2.º hipoteca y sobre géneros, el activo **D. Heliodoro**, que tambien coloca cantidades creando renta fija y segura. Dirigirse con sellos: Hortaliza, 38; 2.º De 9 á 12. Madrid.

### FABRICA DE SOMBREROS DE PAJA

Novedad en formas y variacion en clases, flores, plumas, armaduras, etc. Se reforman los usados.—7, Plaza de las Cortes, 7.

## BASS ET CO'S

### INDIA PALE ALE

Agent Geo: Hodgson

Los Sres. Bass et. C.º previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricación podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, cápsulas y corchos de las botellas, su nombre, para autentizar la procedencia del género.—Burton Upton Trent Ener 0-1874.

## JUNTA DE OBRAS DE LA NUEVA BOLSA DE MADRID

Se abre concurso entre los Arquitectos españoles para la presentación de planos con destino al nuevo edificio que se proyecta construir para Bolsa de Comercio en la plaza de la Lealtad conforme á la ley de 20 de Julio de 1878, y 6 de Julio de 1883.

Los proyectos se admitirán en la Secretaría de esta Junta principal de la Bolsa hasta las cinco de la tarde del día 30 de Noviembre próximo, y se presentarán acompañados de un pliego cerrado que contenga el nombre y domicilio del autor, en cuyo sobre se estampará un lema igual al que sirva para designar el proyecto.

Se establecen dos premios de 25 000 y 10 000 pesetas respectivamente que se concederán á los autores de los dos proyectos que se conceptuen satisfacer mejor las condiciones del concurso, adquiriendo por esta suma los trabajos premiados.

La adjudicación de estos premios se hará en la forma y bajo las condiciones que se determinan en el Programa del concurso que con el plano del solar se hallará de manifiesto en la expresada Secretaría todos los dias de reunión de Bolsa de dos á cinco de la tarde.

Madrid 7 de Julio de 1884.

El Presidente, **FABIAN FISSAL** El Secretario, **E. ALONSO**



Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billete para espectáculos y obras de gran lujo.

**SAN GREGORIO, 8**

## GRANDES VIVEROS DE ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plántas orientales muy bien formados, de cuatro años y cuatro metros de altura, á 4 rs. uno.

Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.

Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plántones de tres años y tres metros, á 3 rs.

Fresnos de id. id., á 3 rs.

Idem menores, á 2 1/2 rs.

Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs.

Arboles de mayor tamaño para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales.

Tambien hay plantas de magnolias grandifloras.

Dirjense los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya. Embalaje de cuenta del comprador, puestos sobre wagones en Las Caldas.

## LA ESPECIAL

FABRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES DE JUAN DIAZ

Teresa Gil, 31.—Valladolid

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarabajos, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACEITE DE ANIS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de Paris de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, untilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

**JUAN DIAZ**

TODOS A PRECIOS ECONOMICOS

Teresa Gil, 31, Valladolid

## LOCAL

Se desea uno espacioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria.

## ENFERMEDADES SECRETAS

Consulta todos los dias de 2 á 4 de la tarde. **EDUARDO ROMEO**, Santa Catalina principal, 14 Zaragoza.

7 Julio) VOLLETTIN DE «EL CORREO.» (f 18)

## LAS GRANDES ESPERANZAS

Si el temor de no ser comprendidos existe en los otros muchachos como existia en mí, cosa muy verosímil, pues no me creo un monstruo, en el estriba el secreto de sus reservas. Tenia el convencimiento de no ser comprendido si describía á miss Havisham cómo la habia visto, y aunque yo no la comprendia perfectamente, no quise contar á Mrs. Joe todo lo que habia visto. La misma reserva guardé respecto á Estela. En consecuencia dije lo menos posible, y mi pobre cabeza hubo de compensar lo que callaron mis labios.

Lo peor de todo fué que el viejo bruto de Pumblechook, atraído por una devorante curiosidad de saber todo lo que yo habia visto u oido, llegó al gran trote de su yegua en el momento en que tomábamos el té para hacerse dar toda clase de detalles; la vista de aquel imbécil, con sus ojos de pescado, su boca abierta, sus cabellos rojos y su chaleco matemáticamente levantado por su respiración de cetáceo, no hizo sino aumentar mis reticencias.

—Y bien, muchacho!—exclamó en cuanto se hubo sentado en la butaca de honor junto al fuego—cómo te ha ido por allá abajo?

—Bastante bien, señor—respondí.

—Mi hermana me enseñó el puño cerrado.

—¿Bastante bien?—repitió el tío Pumblechook—bastante bien, no es una respuesta. Dinos lo que tú entiendes por «bastante bien.»

—Mi obstinacion subia de punto por instantes y estaba decidido á no decir nada, así que contesté:—Quiero decir «bastante bien.»

—Mi hermana pronunció una exclamacion de impaciencia y quiso lanzarse sobre mí. Yo no tenia ningun medio de defensa porque Joe estaba en la fragua: M. Pumblechook intervino.

—¡Calmaos, sobrina mia, calmaos, dejadme hacer!

Y M. Pumblechook se volvió hácia mí como si hubiera querido cortarme el pelo y dijo:—Primeramente, para poner en orden nuestras ideas, ¿cuántos son cuarenta por tres?

Yo permaneci pensativo tratando de ver la relacion que podia haber entre aquella pregunta aritmética y lo que queria saber de mí y no contesté:—Y bien—repitió—¿cuántos son cuarenta por tres?

—No lo sé—respondí.

M. Pumblechook me golpeó la cabeza como si hubiera querido meterme en ella la tabla pitagórica y me dijo:—cuarenta y cuarenta ¿no son ochenta?

—Sí—contesté.

—Y ochenta y cuarenta, ¿no son ciento veinte?

—Sí, señor.

—Pues entonces, ¿cuarenta por tres no serán ciento veinte?

—Sí, señor.

—Muchacho—prosiguió M. Pumblechook cruzándose los brazos sobre el pecho—¿cómo es miss Havisham?

—Grande y negra—dije.

—Es cierto, tío?—preguntó mi hermana.

M. Pumblechook hizo un signo de asentimiento, del cual yo deduje que jamás habia visto á miss Havisham, porque aquella señora ni era grande ni negra.

—¡Bien!—dijo M. Pumblechook—este es el modo de tomarle; vamos á saber lo que deseamos.

—Vamos—prosiguió—¿qué hacia cuando entraste en su habitacion?

—Estaba sentada en un carruaje de terciopelo negro—respondí.

M. Pumblechook y mi hermana se miraron con admiracion, como estaban en su derecho, repitiendo á un tiempo:—¿En un carruaje de terciopelo negro?

—Sí—respondí—y miss Estela, su sobrina, según creo, la daba golosinas y vino por la portezuela en un plato de oro, y hemos comido y bebido todos en una vagilla de oro. A mí me hizo sentar detrás para tomar mi parte.

—¿Y habia allí alguien?—preguntó mi hermana.

—Cuatro perros—dije.

—¿Grandes ó pequeños?

—¡Enormes!—exclamé—y lucharon los cuatro para comerse cuatro costillas de vaca encerradas en una canastilla de plata.

Mrs. Joe y M. Pumblechook no cesaban de mirarse con admiracion.

Yo estaba completamente satisfecho y decidido á seguir por aquel camino de mentiras.

—¿Dónde estaba el carruaje, en nombre del cielo?—preguntó mi hermana con impaciencia.

—En la habitacion de miss Havisham.

—Pero no habia caballos—añadió renunciando para darle mayor verosimilitud á mi narracion, á la idea que se me habia ocurrido de enganchar á aquel imaginario carruaje cuatro caballos ricamente enjaezados.

—¿Pero es esto posible, tío?—dijo Mrs. Joe—¿qué quiere decir este niño?

—Os lo voy á explicar, sobrina mia—dijo mister Pumblechook.—Mi opinion es que ese carruaje debe ser una garita de portero; miss Havisham está medio loca y tiene á lo mejor ideas muy caprichosas; no tendria nada de particular que se pasara los dias en una garita de portero.

—¿La habéis visto alguna vez en esa garita?—preguntó Mrs. Joe al tío Pumblechook.

—¿Cómo la he de ver así—contestó aquel, forzado por esta pregunta—cuando jamás la he visto ni de cerca ni de lejos?

—¡Bondad divina! pues entonces, cómo la habéis hablado?

—Ya sabéis que cuando yo voy allí, la puerta está entreabierta; ella está de un lado, yo de otro, y así, de esta manera, hablamos. De cualquier modo que sea, el muchacho ha ido allí á jugar; ¿qué has jugado, muchacho?

—Hemos jugado con banderas—dije.

Debo decir que me admiro hoy mismo cuando recuerdo las mentiras que dije aquel dia.

—¡Con banderas!—repitió mi hermana.

—Sí—dije—Estela ondeaba una bandera azul y yo otra encarnada y miss Havisham sacaba por la portezuela del carruaje una azul con estrellas de oro. Despues blandiamos nuestros sables gritando ¡hurra! ¡hurra!

—¿Sables—preguntó mi hermana—de dónde los habéis sacado?

—De un armario—contesté—en donde habia pistolas, dulces y píldoras. La luz del sol jamás entra en la habitacion que está siempre alumbrada por bujías.

—Esto es cierto, sobrina mia, os puedo garantizar ese estado de cosas porque yo mismo he sido testigo.

Los dos me miraron y yo mismo, tomando un aire cándido, les miré doblando con mi mano derecha la pierna izquierda de mi pantalón.

Si me hubieran dirigido otras preguntas, seguramente me hubieran cogido en alguna mentira, porque estaba decidido á seguir diciéndoles todo género de invenciones incluso que habia visto un enorme globo en el patio, y aun esto lo hubiera dicho, á no ser por cierta indecision que se apoderó de mí entre el deseo de contar que habia visto un oso en la cervicería abandonada. Entre tanto, ellos estaban de tal manera maravillados, que no se ocupaban para nada de mí. Aun eran presa del encantamiento producido por mi sorprendente relacion, cuando Joe vino de trabajar y pidió su taza de té. Mi hermana le contó punto por punto lo que yo habia contado, más para descansar su maravillado espíritu que por satisfacer su curiosidad.

Cuando ví á Joe abrir sus grandes ojos azules y volverlos hácia mí llenos de la mayor admiracion, sentí algunos remordimientos, pero solo por él, sin preocuparme por los demás ni un momento.

Respecto á Joe, pero respecto á él solamente, considerábame yo como un pequeño monstruo; durante este tiempo, ellos debatían las ventajas que para mí podian resultar del conocimiento con miss Havisham. Estaban seguros de que